病句专项复习

    题1  下列各句与“他送给我一套《鲁迅全集》”结构相近的是(  )

    A．严重的问题是教育农民。    B．我们都挤在岸边看龙舟赛。

    C．父亲留给我们遗产。        D．大家都看见他出去了。

    [答案]C                                        

    [讲解]本题考查的是双宾语式的特殊句。双宾语的特点是：同一主语同时带

有两个宾语直接宾语和间接宾语。双宾语在句子中的位置是：间接宾语在前，直接

宾语在后。直接宾语一般为物；间接宾语一般为人。A项为动宾结构的动词短语作

宾语。B项为连动式。D项为主谓短语作宾语句。

    题2  请从语法结构的角度对以下几个句子进行归类。

    ①我希望你喜欢这本书。

    ②他到办公室找老师。

    ②我告诉他这个消息。

    ④鲁迅先生用他的杂文同国民党反动政府进行了无情的斗争。

    ⑤我叫他写一篇有关这件事的报告。

    ⑧虚心使人进步。

    ⑦学校禁止在操场上踢足球。

    ⑧我有个弟弟今年考大学。

[答案]①/②④/③/⑤⑥⑧/⑦

[讲解]①为主谓短语作宾语句。②④为连动式。②为双宾语向。⑤⑥⑧为

兼语句。⑦为动宾结构的动词短语作宾语句。以上这几种特殊句形式较相似，容易

混淆，应注意根据各自语法特点进行辨析。

    题3  下列各句中没有语病的一句是(  )

    A．这里面陈列着各式各样列宁过去所使用的东西。

    B．许多附近的妇女、老人和孩子都跑来看他们。

    C．国家队的一位有20多年教学经验的优秀的篮球教练。     D．在新中国的建设事业上，发挥着他们无穷的蕴藏着的力量。

    [答案]C

    [讲解]本题主要考查语序不当的病因。语序不当有多种表现形式，本题表现为多项定语次序不当。多项定语的正确次序一般可按以下次序排列：a．表领属性的或时间、处所的；b．指称或数量的短语；c．动词或动词短语；d．形容勾或形容词短语；e．名词或名词短语。另外，带“的”的定语放在不带“的’’的定语之前。A句“列宁过去所使用的”移到“各式各样”前。B句“附近的”移到“许多，前面。D句“蕴藏着的”移到“无穷的：前面。

     题4  下列句子中没有语病的是(    )。

     A．工作者的多数是农村来打工的。

     B．解放前，约有百分之七十的中国农业人口是贫雇农。

     C. 要是一篇作品里的思想是有问题的，那么文字即使很不错，也是要不得的。

     D．如果他不能实事求是，事业就会受到损失。

     [答案]D

     [讲解]本题考查的是表数量的定语及虚词的语序不当。A句“多数”移到“工作者”之前，去掉“的”。B句“中国农业人口”移到“约有”之前，去掉“的”。C句属虚词位置不当。应把“即使”移到“文字”前。

    题5  下列句子中没有语病的一句是(      )。

    A．粮库主任的失职，使四十吨小麦霉烂变质，上级领导为严肃法纪，决定给他行政纪过处分，并赔偿部分损失。

    B．中国人民的解放使民族关系起了基本的变化。                  

    C．解放前，爸爸和哥哥两人挣来的钱还不够养活一家人的生活。

    D．这次大会，对工资问题交换了广泛的意见。

    [答案]B

    [讲解]本题主要考查搭配不当的病句。搭配不当是常见的语病，是高考测试的重点。辩析时可运用语法分析的手段，先将句子的附加成分(定、状、补语)去掉，提出主干，检查主干是否有毛病；如果主干没问题，再检查局部，看修饰语和中心词之间、修饰语内部是否有毛病。A句主谓不搭配，在后一分句“赔偿”前加“责令”二字。C句动宾不搭配，“养活”的只能是人，不能是“生活”。D句修饰语和中心词答配不当，并非意见广泛而是交换的范围广泛，应改为“广泛地交换了意见”。

    题6  下列句子中没有语病的是(    )。
    A．  生产救灾工作做得好不好，决定于干部是不是深入群众。

    B．  艺人们过去一贯遭白眼，如今却受到人们热切的青睐，就在这白眼和青睐之间，他们体味着人间的温暖。

    C．  我们并不完全否认这首诗没有透露出希望，而是说这希望是非常渺茫的。

    D．  会员家属除凭发出的入场券外，并须有家属徽章，无二者之一即不能入场。

    [答案]A

    [讲解]搭配不当除题5涉及到的3种以外，还有本题涉及到的一面与两面搭配不当、否定与肯定搭配不当两种。B中“白眼”和“青睐”指相反的两面，但下面的“温暖”只适用于一面。而A中前一句“好”“不好”是两个方面，后一句“是”“不是”也是说两个方面，故A无语病。C句意欲表达“我们并不否认这首诗也透露了一些希望……”，但用了“不完全否认”表意则与原意相反。D句“无二者之一即不能入场”从字面意思推测，可有“有二者之一即可入场”的意思。跟原意不符，应说“二者缺一即不能入场”。

    题7  下列各句在表达上没有语病的是(      )。

    A．  由于她这样好的成绩，得到了老师和同学们的赞扬。

    B．  为开阔学生视野，我们要开展丰富多彩的课余活动。

    C．  我们要尽一切力量使我国农业走上机械化、集体化。

    D．  我们要在思想上自觉地抵制不良的坏风气。  

    [答案]B

    [讲解]本题重点考查成分残缺或赘余。成分残缺和赘余也是常见语病，通过紧缩法，可以辨析出来。A句“得到”缺主语，可改为“由于这样好的成绩，她得到了……”。C句“走上”缺少宾语，应改为“走上……的道路”。D句语病为重复，“不良”“坏”保留其一。                                   

    题8  下列各句，没有语病，句意明确的一句是(    )。

    A．  由于历代动乱和气候的潮湿，几乎所有当时的绘画遭受毁灭。

    B．  多年来曾被计划经济思想束缚下的人们也觉悟起来。

    C．  因此，当匪徒们偷袭游击队的时候，被游击队反包围，歼灭了无数匪军。

    D．  绵延七八年的“安史之乱”造成了生灵涂炭，杜甫一家也辗转流离，漂泊西南。    

[答案]D                                

    [讲解]本题主要考查结构混乱的病句。结构混乱也是常见的语病之一，表现形式常常是一句之内两种结构纠缠不清。修改对，两种结构保留其一即可。A句“气候的潮湿”的“的”应删去。B向应在“曾被……束缚的……”和“在……束缚下的……”两种格式中选用一个。C句根据上下文句子的主语，可把末一句改作“歼灭了—大部分”。

    题9  下列各句，没有语病，句意明确的一句是(      )。

    A．他明智而有远见的发言，在群众中引起了强烈的反响。

    B．中华人民共和国成立了，共同纲领颁布了，妇女在法律上是平等了。

    C．主持人向大家宣布：今天出席春节团拜会的有八个研究所的高 级工程师。

    D. 到带岭参观火锯厂和森林轻便铁路是我这次旅行的归途。

    [答案]A

    [讲解]本题主要考查表意不明的语病。表意不明，有的是费解，让人不知所云。有的是歧义，让人有几种理解。B句从字面上是说妇女彼此在法律上平等，但实际上作者是说妇女和男子在法律上平等。C句修饰语“八个”所修饰的中心词不确定，可能是八个研究所，也可能是八个高级工程师，故产生歧义。D句乍读来让人莫名其妙。抒细琢磨原来作者意思是将参观定为归途中的活动内容。

    题10  下列各句没有语病的是(    )。

    A．  他是多少个死难者中幸免的一个。

    B．  从事业的发展上看，还缺乏各项科学专家与各项人才。

    C．  他个子虽然不高，精神却很好。

    D．  保尔仅仅因为撒一些烟丝在牧师的面粉里，牧师知道后就把他开除了。

    [答案]D

    [讲解]本题重点考查不合逻辑的病句。不合逻辑是指句子的意思在事理上讲 不通。A句中“幸免”与“死难”就前后矛盾。B句中各项人才包括科学家、不能并列。C中个子的高矮与精神的好坏不构成转折。

    题11  下列句子中有语病的是(    )。

    A．这个问题你应该原原本本解释清楚，否则不可能不让人产生怀疑。

    B．山区那些可爱的孩子无时无刻不在等我，我必须尽快赶回去。    C．  近几年来，王芳几乎无时无刻不忘搜集、整理民歌，积累了大量的资料。

    D．我看谁也不能否认这出戏有一定消极影响。

    [答案]C

    题12  下列句子表达明确而没有不同理解的一句是(    )。

A．  在座的老师和同学都以热烈的掌声欢迎这英雄的父亲。       

B．  光明小学的孩子们都非常喜欢老红军孙毅爷爷，只要他一来到学校，孩子们就将他团团围住。                                    

    C．  他有一个女儿。在医院工作。

    D．  我看见张原扶着一位老人走下车来，手里提着一个黑色皮包。

[答案]B                                         

[讲解]A项中“英雄”可理解为名词，也可理解为形容词。C项中“在医院工作”的，可指“他”，也可指“女儿”。D项中“提着一个黑色皮包”可以是“张原”，也可以是“老人”。

    题13  下列各句中没有语病的一项是(    )。

    A．  她整天背着药箱，从早晨，走东家，串西家，一直忙到深夜才休息。

    B．  十一届三中全会后，我国广大农村的面貌发生了深刻的变化，农民的生活水平有了很大地提高。 C．  校党委讨论了发动全校师生开展爱国卫生运动。

    D．他因公外出，经常步行，很少乘车，目的是为集体节俭一些车费开支。

    [答案]B

    [讲解]A项语序不当，“从早晨”是修饰“忙”的，应说“走东家，串西家，从早晨一直忙到深夜”。C项残缺句子的宾语。D项将形容词“节俭”误用为动词。

    题14  下列没有语病的一句是(    )。

    A．  我本想这次能在家乡同你见面，回家后才知道由于你正忙着搞科研，不回来了。

    B．  为什么对于这种浪费人才的现象，至今没有引起有关部门的重视呢?                                

    C．  无论干部和群众，毫无例外，都必须遵守社会主义法制。

    D．  经过老主任再三解释，才使他怒气逐渐平息，最后脸上勉强露  出一丝笑容。

    [答案]A

    [讲解]B项成分残缺，应删去限制主语的介词“对于”。C项“无论”后改为“干部或群众”。D项成分残缺，可删去“经过”或“才使”。

    题15  下列各句都有虚词误用的毛病，请指出来并改正。

    A．  关于该作品的批评已经很多，这在社会上已引起了一定反响。

    B．  长征路上的艰难险阻和千辛万苦对一位出生入死的长征老干部来说是非常熟悉的。

    C．  中国新文学奠基人的鲁迅先生十分关心青年作家的成长。

    D．  在党的领导下，我们继承了优良传统和发扬了它。

    [答案]  A项“关于”改“对”。B项“对”改为“对于”。C项去掉第一个“的”。D项“和”改成“并”。

    题16  下列各句在表达上没有语病的一句是(    )。

    A．这个文化站已成为教育和帮助后进青年，挽救和培养失足青年的场所，多次受到上级领导的表彰。

    B．  电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于要加速训练并造就一批专业技术人才。

    C．你知道每斤蜂蜜中包含蜜蜂的多少劳动吗?据科学家统计，蜜蜂每酿造一斤蜜，大约要采集50万朵花粉。

    D．先生侃侃而谈，他的音容笑貌虽然没什么变化，但眼角的皱纹似乎暗示着这些年的艰辛和不快。

    [答案] D

    [讲解]A项“培养失足青年”不合情理。B项“能否”是两面性，而“加速训练并造就……”是一面性的，句子搭配不当。C项成分残缺，应改为“要采集50万朵花的花粉”。

    题17  下面句子中没有语病的一句是(    )。

    A．但是，细细看去，绿的也不仅是蔬菜，还有萝卜还有杂谷。

    B．这座九龙壁的建造年代，原来是朱元漳第十三子被封为代王后，下令在其王府前修建的。

    C．中国人民自从接受了马列主义思想之后，中国的革命就在毛泽东同志的领导下大大改变了样子。  D．在那个时候，我和报纸的接触机会是很少的。        
[答案]D  [讲解]A项表述不合逻辑。蔬菜本身就包含了萝卜。B项用紧缩法不难发现句子主谓搭配不当。C项结构混乱，前一句主语是“中国人民”，后一句主语是“中国的革命”。                                                  

    题18  选出关联词使用无误的一项(    )。

    A．虽然我们的工作取得了很大的成绩，但是不能骄傲，何况我们的工作还做得不够好呢。

    B．如果作者的想象超出了实有人物的行动，使事迹夸大，反而可能给人一种不真实的感觉。

    C．尽管现在河谷地区还是冬季，早晚较凉，然而在中午和暖的阳光下，穿毛衣也不嫌热。                          

    D．这一发现不仅证明明代宣德官窑开创了釉彩这一陶瓷类别的先河，从而把名贵釉的年代提早了近三百年，而且说明了明宣德官窑瓷当时是融古今中外陶瓷艺术于一体，达到了当时世界陶瓷艺术的最高峰，为景德镇瓷都的地位奠定了基础。

    [答案]D  [讲解]A前后矛盾，将“何况”改为“因为”。B关联词误用．将“反而”改 为“就”。C滥用关联词语，删去“尽管”、“然而”使句子成为并列关系。

    题19  下列各句没有语病，句意明确的一句是(    )。

    A．  县里的通知说，让赵乡长本月15日前去汇报。

    B．  睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。

    C．  文件对经济领域中的一些问题，从理论上和政策上作了详细的规定和深刻的说明。 

    D.   一个好的比喻，或为形似，或为神似，或为形神兼似，总是离不开相似这一根本特点。 

    [答案]D    [讲解]A项说话过程的不同的停顿，就会产生不同的句意。是“15前／去汇报”，还是：“15日／前去汇报”，句意不确定。B项“忌”与“不可”重复，造成语意的矛盾 C项“政策”和“理论”调位才能与后面的照应。

    题20  下列各句在表达上没有语病的一句是(      )。

A. 为了防止这类交通事故不再发生，我们加强了交通安全的教育。

B．不管气候条件和地理环境都极端不利，登山队员仍然克服了困难，胜利攀登到顶峰。

    C．该市有人不择手段仿造伪劣产品，对这种坑害顾客骗取钱财的不法行为，应给以严厉的打击。

    D．马教授领导的科研组研制出能燃用各种劣质煤并具有节煤作用的劣质煤稳燃器，为节能作出了重大贡献。        

   [答案] D                                      

    题21  下面一段话中有两处用词不当，在甲、乙后的横线上分别写出运用不当的词语，并在后面的括号中填上用词不当的原因。

     某学校请一位全国著名的科学家来做报告，经办的同志给这位科学家去了一封信，信中说：“请您来讲一次，想来您也会觉得荣幸的。”报告完了之后，又给这位科学家写信说：“您的报告对我们有些帮助，特此致谢。”                                 

    A．  颠倒了与对方的相互位置    B．  弄错了词义的感情色彩

    C．  误解了词义的轻重大小      D．  造成了成分间的不相搭配

    甲、不当之处_______，原因(  )     乙、不当之处_______，原因(  )

    [答案]    甲、荣幸，A        乙、有些，C。

    题22  下面是一则广告，有人对其中六处提出了修改意见。把这些意见分成四组，最恰当的一组是(      )。

  这个工厂经工程技术人员精心研究设计，推出新产品彩色搪瓷浴缸，具有造型美观，瓷面光滑，色彩鲜艳，质量稳定，经久耐用等特点，适应中、高档宾馆、饭店及现代住宅型理想卫生洁具。

    ①“经久”改为“坚固”  ②“洁具”改为“用具”  ③“适应”改为“适宜作” ④“理想”前加“的”字   ⑤“卫生”前加“的”字      ⑥“新产品”后加破折号

    A．①④⑥  B．①②⑤  C．②③④    D．③⑤⑥

    [答案]C                             

    题23  把下列四种病句的病因编号填入相应的括号。

    病因编号：    A．成分残缺  B．词序不当  C．  搭配不妥  D．  句式杂揉

    ①在整个的教学过程中，贯彻了理论联系实际的原则，调动了同学们的学习积极性。(  )

    ②为了争取高速度，我们必须狠抓科学技术的现代化，使它走在生产建设的前边，把国民经济用先进的科学技术搞上去。(  )

    ③同学们普遍认识到，一个人的好坏关键在于人生观起决定作用。(  )

    ④早晨6点钟，在通往机场的大街两旁已经站满了数万名欢送的人群。

[答案]①A  ②B  ③D  ④C

    题24  某晚报上有条消息，标题是“本市牛奶供应日趋缓和”，这句话有语病，请不改变原意，按要求做以下两种修改：(每句15个字内)

    ①保留“缓和”改为□□□□□□□□□□□□□□□

    ②不用“缓和”一词，可表述为□□□□□□□□□□□□□□□□

    [答案]①本市牛奶供不应求的矛盾日趋缓和。②本市牛奶供应紧张状况日渐改善。

    题25  对下面一句话的修改意见正确的一项是(    )。

    我们说的做的究竟能不能解决问题，问题解决的是不是正确，关键在于我们能够理论联系实际，善于总结经验，针对客观现实，采取实事求是的态度，一切从实际出发。

    A．“正确”改为“恰当”。

    B．“正确”后面去掉逗号，加“的”字。

    C．“在于”改为“是”。

    D．“能够”和“善于”前面都加“是否”。

    [答案]D

    题26  根据下面说明，完成后面两题。

    “育人财会职业高中”为及早安排本校毕业生的工作，在报上登了一则启事，标题是“育人财会职业高中预聘毕业生”。该标题意思表达得不准确。请分别按以下两项要求对该标题进行修改。(修改后要符合刊登启事的本意，学校全称不得改动。)

    ①保留“预聘”一词，不超过15字。□□□□□□□□□□□□□□□

②不用“预聘”一词，不超过13字。□□□□□□□□□□□□□    

[答案]①欢迎预聘育人财会职业高中毕业生。②育人财会职业高中毕业生待聘。

    题27  下列各句中没有语病的是(    )。

    A．每一个有志青年将来都希望自己成为一个对社会主义建设事业有贡献的人。

    B．当前和今后一个相当长的时间内，每年进入劳动年龄的人口数很大，安排城镇青年劳动力就业是一项相当繁重的任务。

    C．焦裕禄这个名字对青年人可能还有些陌生，可对四十岁以上的人却是很熟悉的。

    D．《丝路花雨》用生动的艺术形象阐明了“历史悬明镜，强盛不闭关”。

    [答案]B

    题28  下面一段话摘自某报，请指出划线的部分哪几处有语病，并自选三处加以改正。

    呼和浩特市，1993年和1994年曾连续两年国家考核①中成绩名列最末，对市委、市政府触动很大②。市政府提出“为首府争光，为青城雪耻③”的口号。市委书记白音指出：“落后的原因主要是认识不高，职责不清，体制不顺，投资不足造成的④。”要求“各级党委、人大、政府三个一把手同时抓环保工作⑤，并把其纳入考核干部政绩的重要内容⑥，实行一票否决的干部管理体制”。⑦

    A．有语病的几处是：____________________

    B．a第______ 处改为

       b第_______处改为

       c第_______处改为

    [答案]A 4处                    

     B a．第①处改为：“曾连续两年在国家考核”。b．第②处改为：“这件事对市委、市政府触动很大”。c．④处去掉“造成的”或“原因”。

    题29  下列各句，没有语病的一句是(      )。

    A．  为了全面推广利用菜籽饼或棉籽饼喂猪，加速发展养猪事业，这个县举办了三期饲养员技术培训班。

    B．  他们在遇到困难的时候，并没有消沉，而是在大家的信赖和关怀中得到了力量，树立了克服困难的信心。    

C．  储蓄所吸收储蓄额的高低对国家流动资金的增长有重要作用，因而动员城乡居民参加储蓄是积累资金的重要手段。

    D．  他平时总是沉默寡言，但只要一到学术会议上谈起他那心爱的专业时，就变得分外活跃而健谈多了。

    [答案]C

    [讲解]A项“三期饲养员技术培训班”语意不明，应是“三期饲养技术培训班”。B项虚词误用，应将第二个“在”改为“从”。D项句子读起来很别扭，可将“但只要”改为“但要是”。

    题30  下面一则广告有多处语法错误和表意不清的地方，请指出其中的问题，并提出修改意见。

                             银屑病(牛皮癣)调查

    银屑病俗称牛皮癣，是一种极为顽固的皮肤病，而且反反复复。它严重影响患者生活工作和精神负担。军事博物馆大楼西门院内的特色中医门诊部牛皮癣专家×××，现总结出一套独特的治疗方案。现进行此次调查，请您认真填写下来(可复制或放大)寄回我部。专家将为您辨症施治，让您得到满意的疗效。……

    有语病的句子  修改意见

    ①​__________________。___________________。

    ②__________________。___________________。

    ③__________________。___________________。 

    ④__________________。___________________。                                                                                   

    [答案]  ①“而且反反复复”，应删去。②“它严重影响患者生活工作和精神负担”，  改为  “它严重影响患者生活工作，造成患者的精神负担”。③“牛皮癣专家”用词不当，  改为“皮肤科专家”。⑦“可复制或放大”用词不当，改为“可复制和放大”。
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